

## **I. РАСПОРЯЖЕНІЯ НАЧАЛЬСТВА.**

### **Указы св. Синода.**

*Мая 29.* — О порядкѣ производства канцелярскихъ служителей 3 и 4 разрядовъ въ первый классный чинъ и о правѣ ихъ на почетное гражданство. (По Высочайше утвержденному мнѣнію государственнаго совѣта).

*Юля 5.* — О введеніи опыта единства кассы съ 1 Января 1866 года на всѣ губерніи имперіи, за исключеніемъ Закавказскаго края.

---

## **II. ИЗВѢСТІЯ.**

### **ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ И ОДОБРЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.**

По резолюціямъ Его Преосвященства, объявляется признательность епархіальнаго начальства: 1) прапорщику Николаю Лачинскому и Серпуховскому купцу Сергію Игнатову съ братьями, за по-

жертвованіе на построеніе новой церкви вмѣсто ветхой въ с. Лыцовѣ Алексинск. у.—первымъ 300 р., а послѣдними 136 р.; 2) прихожанамъ с. Ювлева Богород. у., за пожертвованіе 413 р. 30 к. на переливку разбитаго колокола въ 201 п. 26 ф.; 3) бывшимъ прихожанамъ с. Юдина Венев. у., Московскимъ—кущу Аѳиногену Мельникову и мѣщанину Сергію Иванову за пожертвованіе въ церковь того села—первымъ парчевыхъ священническаго и діаконскаго облаченій въ 65 р., а послѣднимъ образа коронованія Божіей Матери въ кіотѣ большаго размѣра съ позлащенною рѣзьбою цѣною въ 60 р.; 4) прихожанамъ с. Озерокъ Черн. у. за пожертвованіе 259 р. 41 к. на переливку разбитаго колокола, съ прибавленіемъ къ вѣсу прежняго 10 пуд.; 5) Бѣлевскому 1 гил. кущу Павлу Прохорову за пожертвованіе въ церковь с. Кузменокъ Бѣлев. у. парчевыхъ одеждъ на престоль и жертвенникъ въ 60 р.; 6) прихожанамъ с. Погорѣлаго того же у. за пожертвованіе разныхъ священныхъ облаченій на 158 р., въ числѣ коихъ на 140 р. пожертвовано помѣщикомъ штабсъ-капитаномъ Василиемъ Левашевымъ; 7) Черн. у. с. Алексѣевскаго церков. старостѣ гвардіи-подпоруч. Иліодору Андр. Долино - Ивановскому, пожертвовавшему въ свою приходскую церковь серебр. парчу для священническ. и діаконскаго облаченій, мѣдное посеребренное паникадило и трехсвѣчникъ за престоль, всего на 180 р.; 8) прихожанамъ с.

Судбищъ Новосил. у. штабъ-капитану Поиснову и женѣ губерн. секрет. Аонасьзой, пожертвовавшимъ 100 р., и мѣщанкѣ Кудрюмовой, пожертвовавшей 5 р., на паникадило; 9) Кашир. у. с. Стомны крестьянамъ Іакинфу Григорьеву и Митрофану Васильеву за пожертвованіе 70 р. на окраску кровли своей приходской церкви; 10) прихожанамъ с. Пѣтушекъ Новосил. у. за пожертвованіе мѣднаго посеребреннаго паникадила во 190 р.; 11) прихожанамъ с. Новопетровскаго Ефремов. у. за пожертвованіе 200 р. на поправку каменной ограды около ихъ приходской церкви; а такъ какъ пожертвованіе сіе собрано отъ прихожанъ особеннымъ стараніемъ мѣстнаго свѣщ. Алексѣя Богоявленскаго, то и сему объявляется одобреніе епарх) начальства.

— Г. Тулы въ Ильинскую церковь Тульскими гражданами пожертвовано большое мѣдное посеребренное съ позолочеными украшеніями паникадило съ 42 свѣчами бѣлаго воска, въ благодарственное приношеніе св. пророку Иіи за многократное избавленіе иногда отъ неблаговременнаго безведрія, а иногда отъ губительной засухи, каковое избавленіе ощутительно для всѣхъ совершилось и въ недавнее время послѣ крестнаго хода въ Ильинскую церковь 27 Мая. На донесеніи о семъ мѣстнаго благочиннаго послѣдовала резолюція Его Преосвященства такая: „ча гряданъ жертвователей призываю благословеніе Божіе“.

— Г. Тулы при Георгіевской церкви на оружейной сторонѣ иждивеніемъ прихожанъ и другихъ вкладчиковъ, при ревностномъ стараніи церковнаго старосты Тул. купца Михаила Тулякова, устроены каменный двухъ-этажный домъ съ назначеніемъ нижняго этажа на богадѣльню для престарѣлыхъ женщинъ разнаго сословія, а верхняго на приходскую школу. Вся постройка стоила 4119 р. 92 к. За такое благотворное и просвѣщенное усердіе жертвователямъ и въ особенности церковному старостѣ Тулякову объявляется признательность епархіал. начальства.

— Женѣ діакона Чернск. у. с. Гладкаго Александрѣ Успенской, за содѣйствіе ея къ спасенію жизни замерзавшаго 14-лѣтняго крестьянскаго мальчика, объявляется одобреніе епархіальнаго начальства.

### РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Опредѣлены: 1) вторымъ членомъ Одоев. духов. правленія Одоев. соборной ц. свящ. Александрѣ Оваторскій на мѣсто свящ. Петра Звѣрева, переведеннаго въ г. Тулу; 2) депутатомъ по благочинію свящ. Гавріила Базарова Крапив. у. с. Пирогова свящ. Афанасій Анавскій на мѣсто умершаго свящ.



с. Сорочинки Вас. Тихомирова; 3) на мѣсто умершаго свящ. Крапивен. у. с. Колядина Или Снявина студентъ Тул. семинаріи Павелъ Знаменскій; 4) наставникомъ въ Алексинское стрѣльцкое училище казенныхъ крестьянъ г. Алексина соборной ц. свящ. Іоаннъ Златоверховниковъ.

— Утверждены, по избранію прихожанъ, въ званіяхъ— попечителя приходской школы, устроенной при Георгіевской ц. на оружейной сторонѣ г. Тулы, Тульскій купецъ Владиміръ Сем. Тепловъ и— приходорасходчика той же школы Тульскій же купецъ Михаилъ Иван. Туляковъ; ближайшее наблюденіе и попеченіе по учебно-нравственной части школы возложено на мѣстнаго благочиннаго протоіерея Алексѣя Романова.

— Утвержденъ церков. старостою Тульск. у. с. Руднева, что на Коломенской дорогѣ, вольно-отпущенный отъ г. Крюкова Арсеній Немолодынцевъ на мѣсто выбывшаго въ другую губернію.

— Присоединенъ къ православной церкви изъ лютеранскаго вѣроисповѣданія прусскій подданный Іоганнъ Тепперъ, съ нареченіемъ имени Іоаннъ, Черн. у. с. Покровскаго на Плавъ свящ. Алексѣемъ Покровскимъ.

— Умерли: а) священники: 1) Крапивенск. у. с. Сороченки Василій Тихомировъ, 2) Тул. у. с. Ка-

зачьихъ Присадъ Іоаннъ Тихомировъ, 3) Венев. у. с. Щучья Ѳеодоръ Никольской (утонулъ, купался въ рѣкѣ), 4) Бѣлевск. у. с. Лиховицъ Алексѣй Музалевскій; б) діаконъ Венев. у. с. Юдина Іоаннъ Лебедевъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Велѣдствіе отношенія Тульск. палаты государственныхъ имуществъ приглашаются желающіе поступить на должность помощника наставника Нижне - Скворченскаго сельскаго училища газенныхъ крестьянъ Новосильскаго у. изъ окончившихъ курсъ или уволенныхъ изъ высшаго и средняго отдѣленій семинаріи, съ тѣмъ, чтобы таковые съ заявленіемъ своего желанія обратились въ консисторію.

## СВ. ЮАННА ЗЛАТОУСТАГО

*увещаніе къ достойному приобщенію св. таинъ (\*).*

Приступимъ (къ страшной трапезѣ Христовой) всѣ съ надлежащимъ любозумдіемъ и вниманіемъ; и никто пусть не будетъ Іудою, никто пусть не будетъ злымъ, никто пусть не скрываетъ въ себѣ яда, нося одно на устахъ, а другое въ умѣ. Предстоитъ Христось; Кто учредилъ ту трапезу, Тотъ же и теперь устрояетъ и эту. Ибо не человекъ претворяетъ предложенное въ тѣло и кровь Христову; но самъ распятый за насъ Христось. Священникъ стоитъ, нося Его образъ, и произноситъ слова; а дѣйствуетъ сила и благодать Божія. *Сіе естъ тѣло мое*, сказалъ онъ. Эти слова претворяютъ предложенное, и какъ слѣдующее изреченіе: *раститесь и множитесь и наполните землю* (Быт. 1, 28), произнесено однажды, но во все время на самомъ дѣлѣ даетъ нашей природѣ силу къ дѣторожденію; такъ и то изреченіе, произнесенное однажды, съ того времени донынѣ и до Его пришествія, дѣлаетъ совершенную жертву на каждой трапезѣ

---

(\*) Изъ первой бесѣды о предательствѣ Іуды.

въ церквахъ. И такъ никто пусть не будетъ коварнымъ, никто пусть не питаетъ злобы, никто пусть не имѣетъ яда въ душѣ, чтобы не причащаться *во осужденіе*. И тогда, послѣ принятія предложеннаго, въ Іуду вошелъ діаволь, презрѣвъ не тѣло Господне, но презрѣвъ Іуду за его безстыдство, дабы ты зналъ, что на тѣхъ, которые недостойно причащаются божественныхъ тайнъ, особенно нападаетъ и часто вселяется въ нихъ діаволь, какъ и тогда въ Іуду. Ибо почести приносятъ пользу достойнымъ, а недостойно пользующихся ими подвергаютъ большому наказанію. Говорю это не для того, чтобы утрашить, но чтобы предостеречь. И такъ никто пусть не будетъ Іудою; никто, приступая, пусть не имѣетъ въ себѣ яда злобы. Эта жертва есть духовная пища; и какъ тѣлесная пища, попадая въ чрево имѣющее худые соки, еще больше усиливаетъ болѣзнь, не по своему свойству, но по разстройству чрева; такъ обыкновенно бываетъ и съ духовными таинствами. Ибо и они, когда сообщаются душѣ, исполненной нечестія, то больше повреждаютъ и губятъ ее, не по своему свойству, но по разстройству принявшей души. И такъ никто пусть не имѣетъ внутри себя порочныхъ помысловъ, но очистить умъ; ибо мы приступаемъ къ чистой жертвѣ; сдѣлаемъ душу свою святою; ибо можно сдѣлать это въ одинъ день. Какъ и какимъ образомъ? Если ты имѣешь что нибудь противъ

врага, то оставь гнѣвъ, исцѣли рану, прекрати вражду, чтобы тебѣ получить пользу отъ этой трапезы; ибо ты приступаешь къ страшной и святой жертвѣ. Постыдись Того, Кто приносится; предлежитъ закланный Христосъ. Почему Онъ закланъ и для чего? Для того, чтобы умиротворить небесное и земное, чтобы сдѣлать тебя другомъ ангеловъ, чтобы примирить тебя съ Богомъ всѣхъ, чтобы изъ врага и противника сдѣлать тебя другомъ. Онъ отдалъ душу свою за ненавидящихъ Его; а ты остаешься враждующимъ противъ подобнаго тебѣ раба? Какъ же ты можешь приступить къ трапезѣ мира? Онъ не отказался даже умереть за тебя; а ты не хочешь для себя самаго оставить гнѣвъ на подобнаго тебѣ раба? Какого это можетъ удостоиться прошенія? Онъ обидѣлъ меня, скажешь, и весьма много отнять у меня. Что-же? Ущербъ только въ деньгахъ; онъ еще не уязвилъ тебя такъ, какъ Иуда Христа; однако Христосъ самую кровь свою, которая пролита, отдалъ для спасенія пролившихъ ее. Что можешь ты сказать подобнаго этому? Если ты не прощаешь врага, то не ему наносишь вредъ, а самому себѣ; ему ты часто можешь вредить въ настоящей жизни, а себя самаго дѣлаешь безотвѣтнымъ въ будущей день. Ибо ничего такъ не отвращается Богъ, какъ человѣка злопамятнаго, какъ сердца надменнаго и души раздражительной. Послушай



же, что говорить онъ: *аще принесеши даръ твой ко олтарю, и ты помянешь, стоя предъ алтаремъ, яко братъ твой имать ничто на тебя, остави ту даръ твой предъ олтаремъ, и шедъ прежде смирися съ братомъ твоимъ*, и тогда пришедъ принеси даръ твой (Матѣ. 5, 23. 24). Что говоришь ты: я ли прощу? Да, говоритъ Онъ; для мира съ братомъ твоимъ принесена и эта жертва. Посему, если эта жертва принесена для мира твоего съ братомъ, а ты не заключаешь мира, то напрасно ты участвуешь въ этой жертвѣ: бесполезнымъ для тебя становится это дѣло. Сдѣлай же напередъ то, для чего принесена эта жертва; тогда и будешь съ пользою причащаться ея. Для того нисшелъ Сынъ Божій, чтобы примирить родъ нашъ съ Господомъ; и не только для этого пришелъ Онъ, но и для того, чтобы и насъ, совершающихъ это, сдѣлать участниками имени его. *Блаженн, говоритъ Онъ, миротворицы, яко тѣи сынове Божіи порекутся* (Матѣ. 5, 9). Что сдѣлалъ единородный Сынъ Божій, тоже сдѣлай и ты по своимъ силамъ человѣческимъ, ставши виновникомъ мира и для себя самаго и для другихъ. Посему тебя, миротворца, Онъ и называетъ сыномъ Божіимъ; посему и во время установленія этой жертвы Онъ не упомянулъ ни о какой другой заповѣди, кромѣ примиренія съ братомъ, выражая, что это важнѣе всего. Я хотѣлъ еще болѣе продолжить рѣчь, но и сказаннаго довольно для внимательныхъ, если они будутъ пом-

нить. Будемъ же, возлюбленные, постоянно помнить эти слова, и святыя лобзанія и страшныя привѣтствія, которыя дѣлаемъ другъ другу. Ибо это соединяетъ наши души и производитъ то, что мы всѣ становимся однимъ тѣломъ, какъ и причащаемся всѣ одного тѣла. Соединимся же въ одно тѣло, не тѣла сочетовая другъ съ другомъ, но души совокупляя между собою союзомъ любви; такимъ образомъ мы можемъ съ дерзновеніемъ причащаться предлагаемой трапезы. Ибо, хотя бы мы имѣли безчисленное множество добрыхъ дѣлъ, но если будемъ злопамятны, то все будетъ тщетно и напрасно, и нисколько отъ нихъ мы не можемъ получить пользы для спасенія. И такъ, зная это, прекратимъ всякой гнѣвъ и, очистивъ совѣсть свою, съ всѣмъ смиреніемъ и кротостію приступимъ къ трапезѣ Христа, съ которымъ Отцу, вмѣстѣ со Святымъ Духомъ, всякая слава, честь, держава, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.



## **БѢЛЕВСКАЯ ЖАБЫНСКАЯ ВВЕДЕНСКАЯ ПУСТЫНЬ.**

(ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ).

(ПРОДОЛЖЕНІЕ).

Въ указѣ Императрицы Екатерины I, данномъ въ верховномъ тайномъ совѣтѣ 1727 года Февраля 6 дня, между прочимъ изображено: „маловотчинные монастыри, которые питались своими трудами безъ жалованья, тѣ оставить на прежнемъ основаніи, и которые монахи изъ такихъ монастырей выведены въ большіе монастыри на жалованье, тѣхъ отпустить въ прежніе ихъ монастыри, и взятую церковную утварь и деньги, въ тѣ монастыри возвратить по прежнему“. Извѣстно, что въ слѣдствіе этого указа, присоединенная къ Бѣлевскому Преображенскому монастырю Козельская Введенская Оптина пустынь была возстановлена по просьбѣ вкладчиковъ Козельскаго воеводы Ардашева съ товарищи и разнаго чина людей — вполнѣ. А относительно Жабынской пустыни, указъ этотъ былъ исполненъ лишь въ томъ отношеніи, что монахи, выведенные изъ нея въ 1724 году, отпущены обратно въ свою обитель, которая впрочемъ продолжала числиться приписною къ Преображенскому

монастырю до самаго учрежденія о духовныхъ штатовъ въ 1764 году.

Есть поводъ думать, что въ теченіе этого времени Жабынская пустынь управлялась намѣстниками, поставляемыми отъ Преображенскаго монастыря. Это доказываетъ слѣдующая записъ вкладной книги сей обители: „въ 1734 году послѣ стольника Андрея Никифоровича Юшкова, подала жена его вдова Дарья Петровна Юшкова, по обѣщанію мужа и по своему, для дѣтей своихъ богомолія, а по мужъ своемъ и по себѣ и прочихъ родителей своихъ въ вѣчное поминовеніе, во оную пустынь на царскіе двери и на иконостасъ на позолоту десять рублевъ денегъ“; подъ этою статью росписался: „Архимандритъ Тихонъ и намѣстникъ іеромонахъ Макарій“. Монастырская церковь все это время числилась приходскою и потому въ 1836 году, во время межеванія, она надѣлена землею изъ помѣстныхъ земель владѣльца деревни Волотковой и Горбуновой А. К. Возницына, крестьяне коего состояли приходомъ къ сей церкви. Вотъ подлинныя слова современнаго акта: „по указу Ея Императорскаго Величества изъ государственной вотчинной коллегіи, по челобитію Бѣлевскаго уѣзду Погорѣльскаго стану, церкви Введенія Пресвятыя Богородицы, поца Григорья Петрова, Капитанъ и Бѣлевскій воевода Яковъ Ильинъ сынъ Быковъ ѣздилъ въ Бѣлевскій уѣздъ въ По-

горѣльскій станъ въ недвижимое имѣніе Александра Артемьева сына Возницына въ деревню Волоткову и Горбунову и . . . . . и по силѣ того указу и по присланному изъ той коллегіи при томъ указѣ съ дѣла копіи и по писцовому наказу, отмежевалъ изъ онаго его Алаксандрова недвижимаго имѣнія Возницына, къ церкви Введенія Пресвятыя Богородицы, что нынѣ Жабынская пустынь, на прокормленіе попу Григорью, десять четвертей въ полѣ, а въ дву потомужь, съ лѣсы и съ дубровы и съ сѣнными покосы и со всякими угоды, и той земли учинилъ чертежъ съ мѣрою и со всякою подлинною очисткою“.

Кромѣ сего о состояніи Жабынской пустыни въ этомъ періодѣ сохранилось нѣсколько отрывочныхъ свѣдѣній въ бумагахъ Вѣлевскаго Преображенскаго монастыря. Такъ въ 1755 году, въ бытность настоятелемъ того архимандрита Θεодосія, по учиненнымъ описнымъ книгамъ, въ Жабынской пустынѣ показаны двѣ церкви: „первая во имя Введенія Пресвятыя Богородицы каменная, вторая деревянная ветха; въ той деревянной церкви образъ и утвари церковной никакой нѣтъ, а въ каменной церкви вверху деисусъ и образа св. пророка Іліи. да чудотворца Николая — ветхи: строенья монастырскаго кельи, хлѣбная, братская съ сѣнными, три чулана, чердакъ, покрыто дранью, вокругъ монастыря огорожа деревянная ветхая жь; а въ



1755 году Юня 4 дня, вышеупомянутый архимандритъ ~~Феодосій~~ вошелъ къ преосвященному Иларіону епископу Крутицкому съ доношеніемъ, въ которомъ изъяснялъ, что „оная приписная къ Преображенскому монастырю Жабынская пустынь состоитъ въ самой крайней ветхости, которую де доброжелающіе купцы Бѣлевскіе, по своему общанію, желаютъ наградить деньгами“, и просилъ чтобы на записку отъ вкладчиковъ подаянія, дать изъ консисторіи при указѣ за скрѣпную прошнурованную книгу. И того же числа подписанною его преосвященствомъ на томъ доношеніи резолюціею велѣно: „дать указъ позволительный просить въ епархіи его преосвященства милостыни книгу прошнурную изъ консисторіи за подписаніемъ консисторскихъ членовъ, которая при указѣ консисторіи и дана, съ такимъ при томъ предписаніемъ, чтобы собираемое отъ боголюбцевъ подаяніе записывать въ тое книгу съ подробнымъ сколько и отъ кого именно подано будетъ показаніемъ, безъ всякой утайки и употреблять оные деньги на возобновленіе нужнотребнаго въ оной пустыни церковнаго и монастырскаго строенія съ совѣта и приговора братскаго съ вѣрною записью, а въ другіе кромѣ той пустыни ни въ какія расходы тѣхъ денегъ не употреблять; а когда что въ той пустыни ветхаго противъ прежняго строенія возобновлено или вновь безъ чего обойтись нельзя построено будетъ и коликою отъ собираемыхъ отъ

подаванія денегъ суммою, о томъ въ консисторію репортовать“.

Въ 1763 году Апрѣля 19 дня настоятель Спасо-Преображенскаго монастыря архимардрить Іустинъ съ братію вошелъ доношеніемъ къ преосвященному Амвросію архіепископу Сарскому и Подонскому, въ которомъ пишетъ, что къ оному Спасо-преображенскому монастырю имѣется въ Бѣлевскомъ уѣздѣ, разстояніемъ отъ города Бѣлева въ пяти верстахъ, пустынь Введенская Жабынская, за которой какъ вотчинныхъ крестьянъ такъ и помѣстной земли ничего не имѣется, а содержится оная единымъ токмо отъ христороубцевъ подаваніемъ и по такому недостатку строеніе той пустыни какъ церковное, такъ и прочее обительство, все пришло въ крайнюю ветхость и священно-служеніе оной церкви за которымъ обветшаніемъ исправляется съ крайнею опасностію, почему нынѣ имѣя къ той пустыни усердіе, находящійся въ Московскомъ купечествѣ Бѣлевскій уроженецъ, подписавшійся притомъ Иванъ Ѳеодоровъ сынъ Полуехтовъ, желаетъ оную обветшавшую каменную церковь разобрать, а вмѣсто оной вновь съ прочими боголюбцами построить каменнаго зданія настоящую во имя Вознесенія Господня съ предѣлами Введенія и Знаменія Пресвятыя Богородицы, а прочее обветшавшее въ оной пустыни строеніе возобновить; токмо онаго безъ благословенія Его Преосвященства

и безъ указу учинить не смѣть и просить, чтобы  
въ показанной Введенской Жабынской пустыни  
обетшавшее церковное монастырское строеніе  
помянутому купцу Ивану Ѳедорову сыну Полуех-  
тову, по усердію его, возновить благословить и о  
томъ духовной Его Преосвященства консисторіи  
повелеть дать указъ, и по подписаніи Его Прео-  
священства на томъ доношеніи резолюціи велено:  
учинить какъ святыя правила и указы повѣлева-  
ють. Въ слѣдствіе чего консисторіею опредѣлено  
и его преосвященствомъ утверждено: по выше-  
означенному прошенію и обязательству вкладчика  
Полуехтова, Введенской Жабынской пустыни вмѣ-  
сто ветхой, по разобраніи на томъ же мѣстѣ,  
вновь каменную церковь съ двумя придѣлами по-  
строить, а прочее обетшавшее строеніе исправить  
дозволить, понеже оное строеніе имѣть быть не  
вновь но на прежнихъ мѣстахъ и святымъ прави-  
ламъ и указамъ не токмо не противно но для  
благолѣнія церковнаго и богоугоднаго, и при томъ  
строеніи наблюдательство имѣть вамъ архиманд-  
риту Іустину, чтобы было прочно, а по построеніи  
оной церкви и придѣловъ, убрать иконостасами и  
святыми иконами на подобіе другихъ Россійскихъ  
церквей благолѣпно и благостройно; такъ же цер-  
ковными серебряными сосудами и олтарными свя-  
щенно-церковно-служительскими облаченіи непре-  
мѣнно шелковыми; книгами новоисправными и под-  
писаніемъ по листамъ на имя настоящія церкви

(въ томъ числѣ, чтобы были книги: благовѣстникъ, уставъ, православнаго исповѣданія, букварь, и духовный регламентъ) удовлетворять, а престолы построить каждой по пропорціи олтаря и конечно не меньше указной мѣры, какъ-то: въ вышину аршинъ шесть вершковъ, въ длину аршинъ и осемь вершковъ, въ ширину аршинъ четыре вершка, а зборныхъ и разномѣрныхъ и въ перетосложеніи, по раскольническому суетному мудрованію, писанныхъ иконъ въ той церкви отнюдь не было бѣ, дабы раскольники по прошествіи будущихъ временъ не льстили себя называть оныя старинными; по совершенномъ же той церкви и придѣловъ окончаніи и всего приличествующаго къ освященію приготовленіи, все наличное въ настоящей церкви и въ придѣлахъ со всякимъ обстоятельствомъ описать и ту опись при доношеніи прислать въ консисторію, почему тогда объ освященіи данъ быть имѣть особый указъ, а вышепоказанную данную на испрошеніе подаянія книгу объявленному купцу Полуехтову отдать съ запискою и архимандриту Іустину съ братіею о томъ вѣдать и учинить по сему Ея Императорскаго Величества указу, Іюня 2 дня 1763 года“.

Но этому благодѣтельному для бѣдной обители предпріятію не суждено было придти въ совершеніе, чему помѣшало послѣдовавшее въкорѣ за симъ, а именно въ слѣдующемъ 1764 году, учрежденіе о

духовныхъ штатахъ, по силѣ котораго Вѣлевская Жабынская пустынь, въ числѣ многихъ другихъ была упразднена совершенно, а изъ двухъ церквей ея одна оставлена по прежнему приходскою, а другая по времени, по распоряженію епархіальнаго начальства, перевезена въ одно изъ селъ Одоевскаго уѣзда (Петровское).

(Продолженіе будетъ).

О лучшемъ способѣ врачебной помощи для нашего простонародья, по поводу статьи: „чего не достаётъ для блага простого народа?“ напечат. въ 21 №

Совр. листка.

Безпомощность поселянъ въ случаѣ болѣзни, если не составляетъ главнаго и единственнаго ихъ несчастія (какъ думаетъ о. Виноградовъ, авторъ статьи), все-таки представляетъ такое бѣдственное явленіе, которое, прежде и сильнѣе всѣхъ другихъ вѣдшихъ нуждъ и страданій въ средѣ ихъ, вызываетъ сочувствіе. Больно и горько видѣть это множество никогда не перемежающихся болѣзней въ народѣ, эту громадную массу больныхъ и умирающихъ, болѣзней, изъ самыхъ ничтожныхъ отъ



беспомощности переходящихъ въ самыя серьезныя, болѣзней, длящихся мѣсяцы и годы, тогда какъ, при малѣйшей своевременной помощи, отъ тѣхъ же болѣзней отдѣлываются днями и недѣлями,— больныхъ и умирающихъ, которымъ бы, при ихъ возрастѣ, сложеніи и силѣ, не резонъ не только прощаться съ жизнью, но и лежать на одрѣ! И никому такъ часто не приходится испытывать душевныхъ мукъ, при видѣ этой горестной беспомощности простонародья, какъ сельскому священнику, посѣщающему, напутствующему болящихъ, провожающему въ загробную жизнь умирающихъ! Видя все это, естественно приходишь къ убѣжденію, что самое великое наше злосчастье состоитъ именно въ беспомощности простонародья по отношенію врачеванія болѣзней, что самую насущною нашею заботою должна быть врачебная помощь ему. Но какъ и кому лучше и удобнѣе взять и исполнять святую обязанность врача и помощника нашихъ деревенскихъ простолюдиновъ? Вотъ вопросъ, удовлетворительное рѣшеніе котораго доселѣ никому еще не удавалось, какъ не совсѣмъ оно удалось и почтенному о. Виноградову!

Мы совершенно согласны съ о. Виноградовымъ, что устройство по деревнямъ лѣчебницъ съ аптеками, фельдшерами вмѣсто докторовъ и даже настоящими докторами,— дѣло, по крайней мѣрѣ въ настоящее время, рѣшительно не достигающее цѣли

и только напрасно обременяющее крестьянъ. гдѣ на ихъ счетъ устраиваются и содержатся такія лѣчебницы. Эта истина достаточно оправдана и доказана тѣми опытами, какіе въ былое время дѣлались помѣщиками и въ настоящее время повторяются мировыми посредниками. Крестьяне не только избѣгаютъ этихъ лѣчебницъ и имѣющихся при нихъ лѣкарей и медикаментовъ; они даже къ настоящимъ докторамъ рѣдко обращаются за помощію и совѣтами. Слишкомъ глубоко проникло въ сознаніе простонародья недовѣріе къ лѣкарямъ, такъ безцеремонно относившимся къ заболѣвавшимъ крестьянамъ.

Совершенно согласны мы съ о. Виноградовымъ и въ томъ, что священнику всего ближе, всего удобнѣе было бы „съ помощію духовною соединить помощь физическую“; потому что и безъ того священникъ знаетъ и посѣщаетъ всѣхъ больныхъ своего прихода, а главное потому, что онъ пользуется полною довѣренностію своихъ прихожанъ. Его гигиеническіе и медицинскіе совѣты,—его медикаменты принимаются безъ сомнѣнія и колебаній, даже съ особенною вѣрою въ ихъ цѣлебную силу. Но этихъ удобствъ еще недостаточно для того, чтобы священникъ явился врачомъ - помощникомъ въ физическихъ недугахъ своихъ прихожанъ. Нужны еще знанія и медикаменты. Откуда же и какимъ образомъ можетъ заpastись священникъ эти-

ми необходимыми принадлежностями врачеванія? О. Виноградовъ рѣшаетъ этотъ вопросъ очень просто. По его мнѣнію семинарія можетъ не только теоретически, но даже практически,—въ больницѣ, познакомить всѣхъ своихъ воспитанниковъ и съ каждою болѣзнію и лѣченіемъ ея, съ умѣньемъ составлять лѣкарства изъ травъ и съ аптекарскими лѣкарствами,—такъ что воспитанникъ, по выходѣ изъ семинаріи, будетъ, по выраженію о. Виноградова, „и маленькій медикъ“ и аптекаръ,—т. е. будетъ умѣть не только лѣчить, но и готовить медикаменты. Но такое рѣшеніе вопроса просто только на словахъ, на бумагѣ, но очень мудрено, очень трудно, если только еще возможно, на дѣлѣ. Образование даже „маленькаго медика“ и хоть кой какого аптекаря, да еще образование не теоретическое только, а и практическое, это *unum desiderium* о. Виноградова, по нашему мнѣнію, дѣло чисто не возможное для нашихъ семинарій. Программа семинарскихъ наукъ и безъ того очень широка и разнообразна, такъ что многіе, и не безъ основанія, желаютъ ея сокращенія. Что же было бы, еслибъ еще къ ней вздумали, по совѣту о. Виноградова, прибавить еще курсъ медицины, да еще съ практическимъ упражненіемъ въ лѣченіи и приготовленіи лѣкарствъ? Вѣдь даже самое поверхностное знакомство съ медициною невозможно безъ остеологіи, спланхологіи, міологіи, паталогіи, діагностики, терапіи, ботаники, химіи, фармакопеи

и проч. Какъ бы ни сокращали при преподаваніи эти необходимыя части врачебной науки, въ школѣ выйдетъ сумма времени и труда чуть ли не такая, какая идетъ на изученіе науки собственно семинарскихъ, т. е. самыхъ существенныхъ, самыхъ необходимыхъ въ званіи священника. Какъ же совмѣстить все это въ настоящемъ семинарскомъ курсѣ и что выйдетъ изъ этого *совмѣщенія*? Въдь если 4 года самостоятельнаго занятія медициною (въ нашихъ медико-херургическихъ академіяхъ и университетахъ) даютъ намъ не Богъ знаетъ какихъ искусныхъ врачей; то какіе же буквально маленькіе медики должны будутъ выходить изъ нашихъ семинарій, если они будутъ изучать эту науку между прочимъ, урывками, при множествѣ другихъ, тоже очень серьезныхъ, семинарскихъ наукъ, которыми, разумѣется, нельзя пожертвовать медицинѣ, наукѣ уже второстепенной въ званіи священника? Въдь если и настоящіе, не маленькіе наши медики, на практикѣ, надъ живыми субъектами, усовершеншав свое знаніе, — весьма часто дѣлаютъ ошибки въ лѣченіи, ошибки стоящія для пациентовъ ихъ тяжкихъ страданій, и даже смерти; то сколько же такихъ ошибокъ должно быть въ практикѣ маленькаго медика-священника? Мы не думаемъ, да и едвали кто нибудь думаетъ, вмѣстѣ съ о. Виноградовымъ, „будто не бѣда, если не удастся нѣсколько опытовъ въ сложныхъ и трудныхъ болѣзняхъ, въдь предоставляется же больной на

*произволь судьбы*“. Мы думаемъ согласно съ множествомъ опытовъ и наблюдений, что уже лучше предоставить больного „на произволь судьбы“, т. е. точнѣе на волю Божию, и дѣйствию природы, которая *ipsa sibi medicatrix*, нежели подвергать его экспериментамъ неопытнаго врача-аллепата.

Но допустимъ невозможное, — согласимся на минуту, что семинаріи съумѣютъ снабдить своихъ воспитанниковъ и умѣнемъ лѣчить и умѣнемъ готовить лѣкарства, — все таки священникъ не можетъ явиться дѣйствительнымъ врачомъ-помощникомъ своихъ прихожанъ: для этого необходимъ достаточный запасъ медикаментовъ, — нужна порядочная, не дешево стоящая, аптека. Гдѣ же онъ возьметъ ее? Положимъ „со временемъ“, т. е. вѣроятно когда священникъ удачною практикою приобрететъ себѣ кредитъ, а при кредитѣ станетъ пользоваться матеріальною признательностію своихъ паціентовъ; — положимъ, что „со временемъ онъ будетъ въ состояніи завести и держать у себя маленькую аптеку“. Но вѣдь это во первыхъ со временемъ, а во вторыхъ при кредитѣ, приобретенномъ удачнымъ лѣченьемъ. А чѣмъ же онъ будетъ лѣчить съ начала, при поступленіи на приходъ, гдѣ онъ будетъ брать лѣкарства? На этотъ вопросъ у о. Виноградова нѣтъ инаго отвѣта, кромѣ того, что священникъ, научившись въ семинаріи ботаникѣ и фармакопеи, „самъ будетъ въ со-



стояніи готовить лѣкарства изъ травъ, для чего онъ и будетъ узнавать, гдѣ онѣ родятся и по нуждѣ самъ разсаживать“. Но такой отвѣтъ нисколько не рѣшаетъ вопроса, а только ведетъ къ множеству другихъ вопросовъ. Возможно ли врачу обойтись во всѣхъ родахъ болѣзней съ лѣкарствами изъ травъ, изъ одного т. е. царства растительнаго и что это будетъ за лѣчение одними травами? Потомъ, вездѣ ли и всегда ли найдутся нужныя травы? Наконецъ, достанетъ ли у священника, не говоримъ охоты и терпѣнья, а просто времени и физическихъ силъ и находить въ лѣсахъ и поляхъ и разводить у себя въ саду лѣкарственные травы и дѣлать изъ нихъ лѣкарства и лѣчить, т. е. экзаменовать болѣзни и приискивать подходящія къ нимъ медикаменты и все это дѣлать. — не оставляя ничего изъ прочихъ его обязанностей и занятій по церкви, по приходу, по собственному семейству, — по полевому и домашнему хозяйству и проч.? Какъ день ясно, что неостанетъ, — и священнику на первыхъ же порахъ придется отказаться отъ врачебныхъ занятій по приходу, какъ отъ занятій ни сколько не обязательныхъ — и, сравнительно съ другими занятіями, для него менѣе необходимыхъ. Такимъ образомъ и всѣ медицинскія и аптекарскія свѣдѣнія, пріобрѣтенныя въ семинаріи (если только они могли бы быть пріобрѣтены тамъ), и всѣ труды, положенныя на усвое-

ніе этихъ свѣдѣній. — должны будутъ оставаться безъ примѣненія.

Такимъ образомъ рѣшеніе вопросовъ о врачебной помощи нашему простонародью, предложенное о. Виноградовымъ, не можетъ считаться удовлетворительнымъ. И на всѣхъ насъ продолжаютъ лежать великій долгъ и священная обязанность думать, заботиться о практическомъ рѣшеніи вопроса о томъ, *какъ и чѣмъ лучше, удобнѣе, безопаснѣе и вѣрнѣе лечить простой народъ?*

Давно, болѣе 15-ти лѣтъ и весьма живо занималъ насъ этотъ вопросъ. Чтобы не оставаться пассивнымъ свидѣтелемъ физическихъ страданій бѣднаго простонародья, мы старались и не безъ успѣха познакомиться съ литературой аллопатическаго лѣченія. Мы имѣли случай читать лучшія медицинскія книги и журналы. Наши медицинскія свѣдѣнія, пріобрѣтенныя въ семинаріи, расширились и намъ казалось, что мы могли бы быть полезными въ нѣкоторыхъ болѣзняхъ. Но отсутствіе средствъ для пріобрѣтенія необходимыхъ медикаментовъ, чрезвычайно дорогихъ въ нашихъ аптекахъ, невозможность, т. е. недосугъ и неумѣнье готовить самимъ эти медикаменты, а главное, — эти постоянно наблюдаемыя и всѣмъ извѣстныя печальныя послѣдствія ошибокъ аллопатическаго лѣченія, — убѣдили насъ, что священникъ никакъ не

можетъ и по совѣти не долженъ быть врачомъ-аллопатомъ. Поэтому все наше участіе въ лѣченіи болѣзней прихожанъ мы ограничивали только разными гигиеническими и діететическими совѣтами и внушеніями и подѣ-часъ какими нибудь подручными домашними средствами. Такъ шло дѣло до Декабря 1864 г. Въ этомъ мѣсяцѣ совершенно неожиданно намъ удалось сдѣлать такое благодѣтельное для духовенства и народа открытіе, — которое, по нашему убѣжденію, удовлетворительнымъ образомъ рѣшаетъ занимающій насъ съ о. Виноградовымъ вопросъ и о которомъ мы снѣшимъ заявить по поводу статьи о. Виногорова. Вотъ въ чемъ исторія и сущность этого открытія.

Въ 1863 году, кажется, при извѣстномъ народномъ журналѣ „Народная бесѣда“, какъ премія подписчикамъ, въ числѣ которыхъ въ этотъ годъ были и мы, былъ разосланъ „Народный гомеопатическій лечебникъ для священниковъ, домохозяевъ и грамотныхъ знахарей“, составленный В. Дерикеромъ. Въстѣ съ тѣмъ редакція предлагала своимъ подписчикамъ за 6 руб. выслать аптечку въ 30 нужнѣйшихъ гомеопатическихъ медикаментовъ. Прочитавъ лечебникъ, познакомившись съ сущностью и особенностями гомеопатическаго лѣченія, я хотѣлъ было выписать аптечку, хоть бы даже изъ любопытства, чтобы испытать этотъ оригинальный способъ лѣченія. Но прежде, чѣмъ я рѣшился на

это, — мнѣ пришлось наслушаться столько и такихъ забавныхъ отзыовъ и разказовъ о гомеопатіи и гомеопатахъ, что я потерялъ всякую охоту — истратить 6 рублей на „шарлатанство“, какимъ теперь мнѣ представлялось гомеопатическое лѣченіе. Въ Декабрѣ 1864 года, въ разговорѣ съ однимъ нашимъ приходскимъ помѣщикомъ, между прочимъ, рѣчь какъ-то зашла и объ гомеопатіи. Тутъ я передалъ ему о моемъ не состоявшемся намѣреніи выписать гомеопатическую аптечку. Оказалось, что у него есть и безъ всякаго употребленія находятся все почти обозначенные въ лѣчебникѣ медикаменты, которые онъ и подарилъ мнѣ съ увѣреніями въ удивительномъ дѣйствіи этихъ медикаментовъ, — если только они правильно назначаются. Нечаянно добывъ аптеку и имѣя руководство къ лѣченію, я сталъ дѣлать опыты, сначала въ своемъ семействѣ, на своихъ дѣтяхъ, потомъ въ семействахъ нашего причта, — наконецъ сталъ давать лекарства и прихожанамъ. Не прошло еще 4 мѣсяцевъ, какъ мы начали лѣчить гомеопатією, — а между тѣмъ было уже столько и такихъ поразительно ясныхъ случаевъ излѣченія, — что теперь меня окончательно задавили больные и ужъ не изъ нашего причта, а и изъ сосѣднихъ. Тутъ-то я только узналъ вполне, какъ много въ простонародьѣ разныхъ болѣзней и больныхъ. Доселѣ мы видѣли и знали только тѣхъ больныхъ, къ которымъ насъ приглашали для напутствованія, которыхъ мы находили уже

буквально на одрѣ болѣзни. И такихъ тяжело больныхъ бываетъ всегда, особенно осенью и весною, много въ каждомъ приходѣ. Но посмотрите же, сколько еще больныхъ, которые не лежатъ отъ болѣзни, — а ходятъ съ нею, носятъ ее въ себѣ! Нѣтъ почти ни одного дома и семейства, гдѣ-бы не было больного или больной. И не какія нибудь вѣдь легкія, незначительныя болѣзни, — а очень серьезныя, которыя медленно, но непрерывно ослабляютъ, разрушаютъ организмъ и готовятъ ему вѣрную преждевременную смерть, болѣзни, которыя доставляютъ практику и пищу нашимъ знахарямъ и бабкамъ, и поддерживаютъ существованіе этого грубаго надувательства, болѣзни, которыя, истощая физическія и нравственныя силы человѣка, отравляютъ его существованіе, дѣлаютъ для него не милою самую жизнь. Тутъ то мы вполне уразумѣли, какъ много отъ этой безпомощности въ болѣзняхъ, страдаютъ производительность, экономія и даже самая вѣра нашего простонародья; вѣра, отъ Единого врача душъ и тѣлесъ, отъ молитвы и таинствъ св. матери церкви, обращающаяся къ помощи знахарей — шарлатановъ, колдуновъ и разныхъ суевѣрныхъ средствъ, заклинаній, заговоровъ, симпатическихъ вещей, костей змѣй и пр. и пр. Тутъ-то я пришелъ къ убѣжденію, какъ было бы хорошо, какъ легко и скоро прекратилась бы эта бесполезная трата времени и средствъ нашего народа, какъ легко и скоро исчезла бы надобность



въ знахаряхъ и бабкахъ, потребность и запросъ на разныя суевѣрія, еслибы священники вездѣ явились врачами-помощниками въ физическихъ недугахъ своихъ прихожанъ, если бы эти послѣдніе вездѣ, во всѣхъ своихъ душевныхъ и тѣлесныхъ немощахъ за помощію могли обращаться къ ближнему для нихъ, и по духу и по мѣсту, приходскому священнику, и еслибы этотъ послѣдній, въ свою очередь, получилъ возможность, — давая медикаменты матеріальные, — рекомендовать болящимъ, какъ залогъ исцѣленія, средства духовно-благодатныя, — покаяніе, правую вѣру и крѣпкую надежду на Врача небеснаго, на Его св. церковь и угодииковъ! Но за то тутъ же мы убѣдились, что гомеопатія представляетъ то единственно простое и удобное средство, съ помощію котораго священникъ можетъ явиться врачомъ-помощникомъ своихъ прихожанъ и всѣхъ ихъ, отъ знахарей и суевѣрныхъ средствъ, обратитъ къ себѣ, къ своимъ медикаментамъ, а чрезъ нихъ къ церкви и Богу. Да. Не требуя отъ священника ни столько времени и труда на медицинское образованіе, ни столько времени и трудовъ и денегъ на приготовленіе или пріобрѣтеніе медикаментовъ, ни столько знанія, опытности и осторожности въ леченіи, сколько всего этого требуетъ аллопатія, — гомеопатія, не смотря на то и вопреки всѣмъ гоненіямъ и насмѣшкамъ надъ нею, есть не только безопаснѣйшій, но и дѣйствительный, на сколько мы могли убѣ-

дѣться изъ своихъ опытовъ, способъ лѣченія. Мы имѣемъ возможность и право и считаемъ обязанностію засвидѣтельствовать это предъ всѣми вообще, особенно предъ нашими собратіями по званію и служенію. Это множество, въ нашей недавней практикѣ, случаевъ быстрого и радикальнаго излѣченія горячекъ обыкновенныхъ и тифозныхъ и родильныхъ, лихорадки, ревматизма, жабы, крупа, разныхъ внутреннихъ и наружныхъ воспаленій, накожныхъ язвъ и сыпей и пр. дѣлаетъ для насъ совершенно не возможнымъ сомнѣніе въ силѣ и дѣйственности гомеопатическихъ медикаментовъ.

Послѣ этихъ опытовъ мы увѣрены, что тоже самое убѣжденіе не замѣлтитъ явиться у всякаго, кто только рѣшится самъ испытать гомеопатическое лѣченіе. Послѣ этихъ опытовъ намъ особенно горько думать, что съ одной стороны бѣдность, а съ другой нерѣшительность на всякія опыты и нѣкоторая апатія не дадутъ духовенству возможности, ни охоты сдѣлать эти, въ сущности не дорочіе и не мудреные, но по своимъ послѣдствіямъ неизчислимо-благодѣтельные, опыты. Какъ хорошо было бы, думаемъ мы подъ влияніемъ впечатлѣнія вашихъ опытовъ, какъ хорошо было бы, если бы каждый священникъ снабженъ былъ гомеопатическимъ лѣчебникомъ и аптечкою въ 10 рублей! Тогда гомеопатическое лѣченіе подверглось бы повсемѣстному испытанію и можетъ быть множество разнообразныхъ опытовъ привело бы всѣхъ къ убѣжде-

нiю въ пользѣ и дѣйствительности ея; и тогда бы простая, всѣмъ доступная, совершенно безопасная и благодѣтельная гомеопатiя скоро, ко благу бѣдныхъ средняго и низшаго классовъ нашего народа, восторжествовала бы надъ мудреною, дорогою, трудно доступною аллопатiею!

Заявляя теперъ объ нашихъ опытахъ,—объ убѣжденiи нашемъ, возникшемъ изъ этихъ опытовъ,—о нашихъ думахъ и надеждахъ, вытекающихъ изъ этого убѣжденiя,—считая и выдавая все это за великое и благодѣтельное открытiе,—мы не станемъ пускаться здѣсь въ объясненiе того, что именно дѣйствуетъ въ гомеопатическихъ медикаментахъ,—естественная ли ихъ сила,—дѣтская ли вѣра больныхъ,—или то и другое вмѣстѣ; не станемъ потому, что все это для всякаго легко и скоро объяснится изъ чтенiя лечебника и нѣсколькихъ опытовъ врачеванiя. Мы считаемъ нужнымъ сказать здѣсь только для желающихъ испытать, повѣрить наше открытiе, что рекомендуемый нами лечебникъ Дерикера есть самый лучший, простѣйшiй и яснѣйшiй изъ всѣхъ извѣстныхъ гомеопатическихъ лѣчебниковъ,—а для начинающихъ единственный, по которому безъ малѣйшаго затрудненiя можетъ лѣчить не только священникъ, но и всякiй маломальски развитый человѣкъ,—что по другимъ лѣчебникамъ, болѣе полнымъ и подробнымъ, скорѣе можно запутаться, сбиться въ распознаванiи болѣзни и въ выборѣ медикамента, что 30-ти меди-

каментовъ, обозначенныхъ въ лѣчебникѣ Дерикера, совершенно достаточно для лѣченія несложныхъ болѣзней простаго народа, что болѣе полная аптека (всѣхъ гомеопатическихъ медикаментовъ до 30 ) только затруднитъ начинающаго множествомъ сходныхъ медикаментовъ, что наконецъ и лѣчебникъ и медикаменты г. Дерикеромъ принаровлены именно для духовенства и просто-народья и въ этомъ отношеніи не оставляетъ желать чего либо лучше и больше.

Оканчиваемъ сердечнымъ желаніемъ, чтобы гомеопатическій способъ лѣченія былъ испытанъ какъ можно большимъ числомъ лицъ изъ духовенства, и чтобы, на основаніи сихъ опытовъ, наше убѣжденіе не оставалось убѣжденіемъ не многихъ отдѣльныхъ личностей и кружковъ.

*Свлиц. Н. уд. с. Пл. В. А. .... ий.*

**NB.** Адресъ для желающихъ выписать лѣчебникъ и аптеку.

Въ *С.-Петербурѣ*, въ Центральную Гомеопатическую аптеку, со вложеніемъ 10 руб. сер.

Аптечка высылается уже на счетъ аптеки и въ ящикѣ прочномъ.



## ПРИНЕСЕНІЕ ПРИСЯГИ ГОСУДАРЕМЪ НАСЛѢДНИКОМЪ ЦЕСАРЕВИЧЕМЪ.

Въ „Journal de St.-Petersbourg“, по поводу принесенія присяги по совершеннolѣтїи Его Императорскимъ Высочествомъ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, напечатана слѣдующая статья:

*«Вторникъ 20-го іюль. Сегодня праздникъ. Языки колоколовъ бьютъ со всего размаха по металлу; пушечные выстрѣлы радостно потрясаютъ воздухъ. Его императорское высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ великій князь Александръ Александровичъ принесъ присягу на вѣрнопопданство царствующему Государю, своему августѣйшему отцу; онъ поклялся въ вѣрности отечеству, поклялся соблюдать порядокъ престолонаслѣдія и семейныхъ уставовъ императорскаго дома.*

*«26-го февраля нынѣшняго года, Государю великому князю Александру Александровичу минуло двадцать лѣтъ отъ рожденія. Великій князь благороденъ и великодушенъ; умъ его твердъ и быстръ; онъ жаждетъ знанія, и здравый смыслъ его подвергаетъ все просвѣщенному обсужденію. Его августѣйшій отецъ и вся страна увѣрены въ его горячей любви къ отечеству и нѣжной привязанности къ его семейству. Вся натура великаго князя состоитъ изъ самоотверженія, неуклоннаго стремленія къ добру и ко всему, что прекрасно, справедливо и велико.*

*«Призванный неожиданно къ величайшей чести, готовится къ продолженію царствованія, которое уже и теперь составляетъ достопамятную эпоху въ исторіи, Государь великій князь Александръ Александровичъ новялъ всю обширность и*



трудность выпавшихъ ему обязанностей; онъ посвятилъ себя съ рѣшимостью, за прочность которой ручается его характеръ, специальнымъ занятіямъ, необходимымъ для его тяжкаго дѣла: отецъ и страна могутъ вполне положиться на него и благословлять Господа, даровавшаго столь много обѣщающаго въ будущемъ великаго князя.

«Однакожь, къ веселію сегодняшняго дня—почему бы не заявить здѣсь объ этомъ впечатлѣніи всеобщаго и глубокаго чувства?—примѣшивается горькая скорбь, и каждый, радостно привѣтствуя настоящія и счастливыя предвѣщанія въ будущемъ, чувствуетъ, какъ на глаза его навертываются слезы, вызываемыя снова воспоминаніемъ о дорогомъ прошедшемъ. 8-го сентября 1859 года, въ той же церкви, въ томъ же дворцѣ, гдѣ совершились сегодняшнія церемоніи, государь великій князь Николай Александровичъ приносилъ ту же самую присягу, которую принесъ сегодня его братъ, и Россія, вырвавшаяся болѣе пяти лѣтъ, наблюдала съ благочестивымъ вниманіемъ за всѣми признаками, предвѣщавшими, съ какою славою и съ какимъ достоинствомъ онъ сдержалъ бы данное имъ слово. Господь призвалъ его къ вѣчному блаженству прежде, чѣмъ позволено было ему совершить здѣсь все добро, осуществить которое онъ, казалось, былъ призванъ. Да будетъ благословенно имя Господне! Императорское семейство и Россія преклонились предъ неисповѣдимою въ ей мудрости волею Всевышняго. Однакожь, эта покорность, какъ бы полная и благоговѣйна она ни была, не можетъ уничтожить такъ скоро обаянія дорогихъ воспоминаній, равно какъ и привязанность къ нынѣшнему Наслѣднику не можетъ потушить сожалѣнія о его скончавшемся братѣ. Вслѣдствіе этого, къ мольбамъ, возсылаемымъ сегодня на небо о ниспосланіи благодати на великаго князя, предназначаемаго къ занятію все-россійскаго престола, присоединилась молитва, исходившая изъ всѣхъ сердецъ къ великому князю, душа котораго созер-

щаетъ Всевышняго посреди избранныхъ, да покроетъ онъ своимъ братскимъ ходатайствомъ того, который замѣнилъ его нынѣ посреди насъ!

«Около часа началось исполненіе уже обнародованнаго церемоніала. Члены свѣтѣйшаго синода и высшее духовенство собрались въ алтарѣ большой дворцовой церкви, представители римско-католическаго вѣроисповѣданія и другихъ иновѣрческихъ религій занимали назначенныя имъ мѣста, члены государственнаго совѣта, министры, послы, посланники и прочіе члены дипломатическаго корпуса, съ ихъ супругами, собрались въ александровской залѣ, и вообще всѣ помѣстились въ назначенныхъ имъ залахъ.

«Въ часъ пополудни, генерал-адъютантъ Плаутинъ, князь П. П. Гагаринъ и князь Меншиковъ вошли въ церковь, неся изъ брильянтовой залы императорскія регаліи на подушкахъ изъ золотой парчи. Генерал-адъютантъ Плаутинъ несъ державу, князь Гагаринъ — скипертъ, князь Меншиковъ — корону.

Каждый изъ этихъ высокихъ сановниковъ имѣлъ ассистентами двухъ вторыхъ придворныхъ чиновъ и сопровождался двумя унтер-офицерами роты дворцовыхъ гренадеръ; передъ регаліями шли два гоф-фурьера, два церемоній-мейстера и обер-церемоній-мейстеръ г. Хитрово. Шествіе замыкалъ министр императорскаго двора.

«Регаліи были положены на столъ, покрытый бархатомъ и поставленный съ этою цѣлью слѣва отъ аналоя, расположеннаго передъ царскими дверьми, для креста и св. евангелія, послѣ чего несшіе регаліи съ ихъ ассистентами удалились, оставя регаліи подъ охраною шести вышеупомянутыхъ унтер-офицеровъ.

«Его сіятельство графъ Адлербергъ, министръ императорскаго двора, увѣдомилъ Государя Императора, что все готово къ шествію. Шествіе началось и направилось къ церкви, у дверей которой встрѣтилъ его митрополитъ новгородскій и санктпетербургскій, въ полномъ святительскомъ облаченіи и окруженный святѣйшимъ синодомъ и придворнымъ духовенствомъ, съ крестомъ и святою водою.

«Императоръ и Императрица, сопровождаемые членами императорской фамилии, вошли въ церковь и остановились направо за рѣшеткою; Государыня Императрица стала по правую сторону своего августѣйшаго супруга. Ея Императорское Величество была въ русскомъ платьѣ изъ золотого газета, обшитомъ горностаемъ; шлейфъ платья держали пажы; Императоръ былъ въ мундирѣ атамана казачьихъ войскъ.

«Надѣво отъ Императора, за рѣшоткою и возлѣ нея, помѣстились ея императорское высочество великая княгиня Александра Юсифовна, ея императорское высочество великая княгиня Александра Петровна, ея императорское высочество великая княгиня Ольга Федоровна, ея императорское высочество великая княгиня Елена Павловна, ея императорское высочество великая княжна Марія Александровна, ея императорское высочество великая княжна Ольга Константиновна, ея императорское высочество великая княгиня Екатерина Михайловна и ея императорское высочество княжна Евгенія Максимиліановна, герцогиня Лейхтенбергская.

«Съ лѣвой руки, рядомъ съ Государемъ Императоромъ, помѣстился государь великій князь Наслѣдникъ Цесаревичъ Александръ Александровичъ въ мундирѣ лейб-гвардіи атаманскаго казачьяго полка.

«У дверей рѣшотки стали министръ двора и обер-гфмаршалъ графъ Шуваловъ съ жезломъ; по обѣимъ сторонамъ

двери стояли графъ Мусинъ-Пушкинъ и г. Скарятинъ, съ гофмаршальскими жезлами въ рукахъ.

«Налѣво, за рѣшеткой, помѣстидись ихъ императорскія высочества великіе князья, Владиміръ, Алексій, Сергій и Павелъ Александровичи, Константинъ Николаевичъ, Николай Константиновичъ, Николай Николаевичъ Старшій, Николай Николаевичъ Младшій, Михаилъ Николаевичъ, его великогерцогское высочество герцогъ Георгій мекленбург-стрелицкій и его императорское высочество князь Николай Максимилиановичъ герцогъ Лейхтенбергскій.

«Служба началась въ четверть второго

«Когда настала минута принесенія присяги, Императоръ подвелъ Государя Наслѣдника Цесаревича къ аналою, покрытому золотою парчою, на которомъ лежали крестъ и св. евангеліе. Митрополитъ подалъ его императорскому высочеству форму присяги; великій князь, держа листъ въ лѣвой рукѣ и поднявъ правую, провнесъ громкимъ и внятнымъ голосомъ, согласно акту престолонаслѣдія, присягу въ вѣрности царствующему Императору и отечеству, и клятву соблюдать порядокъ престолонаслѣдія и фамильные уставы.

«По принесеніи присяги, митрополитъ пригласилъ его императорское высочество подписать присяжный листъ. Великій князь подошелъ къ столу, приготовленному налѣво, и подписалъ его. Вице-канцлеръ, министръ иностранныхъ дѣлъ, подошелъ и взялъ подписанный актъ, который имѣетъ быть сохраняемъ въ государственномъ архивѣ.

«Послѣ этого Государь Наслѣдникъ преклонился предъ Императоромъ, который обнялъ его и долго и вѣжно цѣловалъ. Затѣмъ Государыня Императрица, въ свою очередь, обняла

своего возлюбленного сына. Тяжелая по воспоминаніямъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ сладкая минута! Всѣ тронуты, у всѣхъ на глазахъ слезы и всѣ сердца возсылаютъ одну молитву, прося у Господа благословить и сына, котораго благословляютъ августѣйшіе родители, и самихъ родителей, избавить ихъ отъ новыхъ испытаній и защитить покровомъ своимъ, на ихъ счастье и на счастье любящаго ихъ и любимаго ими народа.

«Загремѣли пушечные выстрѣлы; колокольный звонъ огласилъ воздухъ.

«Служба кончилась. Императорскія регаліи отнесены тѣмъ же порядкомъ и тѣми же сановниками, какъ и были принесены. Дипломатическій корпусъ и всѣ лица, допущенныя въ церковь, за исключеніемъ составляющихъ свиту Ихъ Величества, удаляются, по приглашенію обер-церемоніймейстера, въ георгіевскую залу.

«По окончаніи молебна, превосходно пропѣтаго придворными пѣвчими, августѣйшіе члены императорской фамиліи поздравляютъ Государя, Государыню и Наслѣдника Цесаревича. Ихъ Величество и Государь Наслѣдникъ принимаютъ также поздравленія членовъ святѣйшаго синода.

«Затѣмъ шествіе двигается съ мѣста и, пройдя гербовую и портретную залу, вступаетъ въ георгіевскую, гдѣ ожидаютъ уже его лица, оставившія церковь ранѣе. Дипломатическій корпусъ помѣщается направо отъ трона, за нимъ слѣдуетъ вице-канцлеръ и члены государственнаго совѣта, сенаторы, статс-секретари и лица, имѣющія входъ за кавалергардовъ. Генерал-адъютанты, генералы свиты Его Величества, флигель-адъютанты, равно какъ и всѣ лица высочайшей свиты, помѣщаются также направо отъ трона, между его ступенями и стеной, идущей по двумъ сторонамъ залы во всю ея длину. Дамы дипломатическаго корпуса и дамы, имѣющія пріѣздъ ко



двору, располагаются нѣлво отъ трона; между ними помѣщаются придворныя дамы; по вступленіи шествія въ залу, на ступеняхъ эстрады стоятъ всѣ генералы и офицеры, свободные въ этотъ день отъ службы. Рота дворцовыхъ гренадеръ стоитъ противъ трона, фронтсмъ къ нему. Отряды военныхъ и морскихъ учебныхъ заведеній составляютъ двойныя шпалеры; знамена и штандарты войскъ, расположенныхъ въ разныхъ залахъ дворца, помѣщаются по обѣимъ сторонамъ трона, передъ которымъ ставятся великіе князья императорской фамиліи, между тѣмъ, какъ великія княгини и княжны помѣщаются на ступеняхъ трона по правую и лѣвую сторону отъ Государыни Императрицы, которая, ведомая Императоромъ, всходитъ по восьми ступенямъ трона и помѣщается подъ бархатнымъ балдахиномъ съ золотыми шнурами. Войска дѣлаютъ на караулъ и свимаютъ шапки на молитву. Императоръ, подведя Государя наслѣдника къ аналою, на которомъ лежитъ крестъ и св. евангеліе подъ штандартомъ л.-гв. атаманскаго его высочества полка, отходитъ въ сторону. Обер-священникъ Бажановъ, стоя лицомъ къ Императрицѣ, читаетъ форму обыкновенной военной присяги и великій князь повторяетъ за нимъ каждое слово.

«По произнесеніи этой второй присяги, знамена и штандарты проносятся предъ Государемъ Императоромъ и возвращаются на свои мѣста. Раздаются трубы, шествіе начинаетъ обратный путь, и члены императорской фамиліи возвращаются во внутренніе апартаменты, гдѣ Ихъ Императорскія Величества и Государь наслѣдникъ принимаютъ поздравленія членовъ государственнаго совѣта, министровъ, первыхъ и вторыхъ чиновъ двора, сенаторовъ, генерал-адъютантовъ, генерал-майоровъ свиты Его Величества, статс-секретарей, камергеровъ, камер-юнкеровъ, лицъ, имѣющихъ входъ за кавалергардовъ, генераловъ и офицеровъ гвардіи, арміи и флота, городского головы и купеческаго сословія,



## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Тула. Юля 18 дня. Совершалось торжество Тезоименитства Его Императорскаго Высочества благовѣрнаго Государя Великаго Князя Владимира Александровича (вмѣсто 15 числа) и рожденія Ея Императорскаго Высочества благовѣрной Государыни Великой Княжны Анастаси Михайловны (вмѣсто 16 числа). Литургія и молебствіе по сему случаю совершены Его Преосвященствомъ въ Успенскомъ соборѣ.

— Юля 20 дня. Совершался крестный ходъ изъ Успенскаго собора въ градскую Ильинскую церковь по случаю храмоваго праздника въ оной. Крестный ходъ сопровождалъ и затѣмъ совершалъ Божественную литургію самъ Преосвященнѣйшій Владыка нашъ.

— Юля 22 дня. Въ день Тезоименитства Ея Величества благочестивѣйшей Государыни Императрицы МАРІИ АЛЕКСАНДРОВНЫ и Ихъ Императорскихъ Высочествъ благовѣрныхъ Государынь Великой Княжны Маріи Александровны и Великой Княгини Маріи Николаевны, Его Пресвященство совершалъ литургію, въ сослуженіи старшаго духовенства, въ Успенскомъ соборѣ. Приличное дню слово на литургіи произнесено инспекторомъ се-

минаріи архимандритомъ Модестомъ. Благодарственное Господу Богу молебствіе, съ возглашеніемъ многолѣтія Ихъ Величествамъ и всему Царствующему Дому, совершено Его Преосвященствомъ по литургіи, въ собраніи всего градскаго духовенства. Къ литургіи и молебствію собрались г. начальникъ губерніи съ военными и гражданскими чинами и множество гражданъ.

— Іюля 25 дня. Совершалось благодарственное Господу Богу молебствіе по тому всерадостнѣйшему событію, что Его Императорское Высочество благовѣрный Государь, Цесаревичъ и Великій Князь Александръ Александровичъ принималъ присягу по достиженіи совершеннолѣтія. Его Преосвященство съ старшимъ духовенствомъ совершилъ литургію въ Успенскомъ соборѣ и вслѣдъ за оною молебствіе, въ сослуженіи всего градскаго духовенства, съ возглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ и Его Императорскому Высочеству Государю Наслѣднику и Всему Царствующему Дому. Во время совершеніи литургіи и молебствія присутствовали г. начальникъ губерніи, военные и гражданскіе чины и множество гражданъ.

— Іюля 27 дня. Совершалось торжество рожденія Ея Величества благочестивѣйшей Государыни Императрицы МАРІИ АЛЕКСАНДРОВНЫ и рож-

денія и Тезоименитства Его Императорскаго Высочества благовѣрнаго Государя Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго (и Тезоименитства Его Императорскаго Высочества благовѣрнаго Государя Великаго Князя Николая Николаевича Младшаго. Литургію по сему случаю совершалъ Его Преосвященство, въ сослуженіи старшаго духовенства, въ Успенскомъ соборѣ. Проповѣдь на литургіи произнесена благочиннымъ зарѣцкихъ церквей г. Тулы А. Р. Романовымъ. По литургіи, въ соучастіи всего градскаго духовенства, отправлено Его Преосвященствомъ молебствіе о здравіи Ихъ Императорскихъ Величествъ и Всего Царствующаго Дома. Во время литургіи и молебствія присутствовали г. начальникъ губерніи и военные и гражданскіе чины и граждане.

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Пятая книжка народнаго журнала „Мірской Вѣстникъ“ вышла и разослана подписчикамъ.

*Содержаніе ея слѣдующее:*

СТР.

Послѣднія минуты жизни Государя Наслѣдника Цесаревича.

ОТД. I. Правительственныя распоряженія . . . 1.

**Вѣсти изъ губерній:**

Взаимное застрахованіе хлѣба отъ пожаровъ въ Малоархангельскомъ уѣздѣ. — Необходимость вспомогательныхъ касекъ для крестьянъ. — Общество взаимнаго вспомошествованія духовенства орловской епархіи. — Устройство общественныхъ пожарныхъ командъ въ г. Кунгурѣ. — Изъ Гайсинскаго уѣзда — Изъ Чухломскаго уѣзда. — Продажа рекрутской квитанціи опекуномъ малолѣтняго. — Мирскіе приговоры крестьянъ объ устройствѣ школь въ волостяхъ. — Исполненіе смертнаго приговора . . . . .	11.
Засѣданія уѣздныхъ земскихъ собраній А. В—нз . . . . .	22.
<b>ОТД. II.</b> Наставленіе священника предъ присягою <i>Архіепископъ Анатолій</i> . . . . .	32.
О значеніи и почитаніи просфоры. <i>Свящ. Н. Бурдуковъ</i> . . . . .	35.
О пути къ вѣчному блаженству. <i>Григорій Ка—овъ</i> . . . . .	37.
<b>ОТД. III</b> Волостная сходка для назначенія рекрутъ. <i>В. Желнобобовъ</i> . . . . .	58.
Крестьянская замѣтка. <i>Крестьянинъ Василій Кузминъ</i> . . . . .	62.
Совѣты крестьянамъ о сохраненіи здоровья . . . . .	65.
Михаилъ Васильевичъ Ломоносовъ (съ рис.) . . . . .	70.
Объ устройствѣ человѣческаго тѣла (съ 5 рис.) <i>Н. Сергѣевъ</i> . . . . .	78.



ОТД. IV.	Утопленникъ (стих.) <i>А. Пушкинъ</i> . . . . .	89.
	Ворожейка (разск.) <i>В. Даль</i> . . . . .	92.
	Школьникъ (стих.) <i>Н. Некрасовъ</i> . . . . .	99.

ОТД. V.	Разныя извѣстія:	
	Часовня въ память присоединенія Украйны къ Россіи.—Вновь открытое женское училище.—Выдѣлка снурковъ въ Москвѣ.—Налогъ на собакъ . . . . .	101.

При этой книжкѣ приложены слѣдующіе рисунки: 1) Михаилъ Васильевичъ Ломоносовъ.—2) 3) 4) 5) и 6) къ статьѣ: объ устройствѣ человѣческаго тѣла.

При этой книжкѣ подписчикамъ на журналъ «Мірской Вѣстникъ» прилагается согласно условію бесплатно: Икона Господа Вседержителя и краткое изложеніе о святыхъ иконахъ и священныхъ изображеніяхъ Христа Спасителя.

Шестая книжка народнаго журнала „Мірской Вѣстникъ“ вышла и разослана подписчикамъ.

*Содержаніе ея слѣдующее:*

стр.

О послѣднихъ минутахъ жизни Государя Наслѣдника Цесаревича.

ОТД. I.	Правительственныя распоряженія . . . . .	1.
---------	--	----

	Вѣсти изъ губерній:	
	Всеподданнѣйшіе письма православныхъ при- ходовъ Волынской губерніи.—Изъ Камен- скаго горнаго завода Пермской губерніи.— Мірскаго приговоръ крестьянъ.—Изъ Люцын- скаго уѣзда.—Добросовѣстный поступокъ волостнаго старшины.—Замѣчательный слу- чай недобросовѣстнаго упорства крестьянъ.— Крестьянскія ссудныя кассы.—Объ удаленіи изъ общества крестьянъ: Павлова и Петро- ва.—Мірскіе приговоры крестьянъ объ ог- раниченіи продажи вина.—Приговоръ кре- стьянъ Крестецкаго уѣзда, имѣнія г. Тати- щева.—Устройство общественныхъ пожар- ныхъ командъ въ городѣ Гадячѣ . . . . .	16.
ОТД. II.	Бесѣда священника о возстановленіи братства Палестина или Святая земля. <i>Б. Ков—овъ</i> . . . . .	29. 37.
ОТД. III.	Негры въ Америкѣ. <i>II. Нестроевъ</i> . . . . . Польза птицъ для земледѣлія . . . . . Хозяйственныя замѣтки . . . . .	51. 5. 79.
ОТД. IV.	На кончину Государя Наслѣдника (стих) . . . . . Царь Петръ Великій. <i>II. Нестроевъ</i> . . . . .	84. 87.
ОТД. V.	Разныя извѣстія:  Построеніе въ мѣстечкѣ Бобровщинѣ церк- ви на мѣстѣ католической часовни.—Брат- ство для пособія бѣднымъ при Знаменской церкви. — Лошадь, подведенная Государю Императору крестьяниномъ.—Мостъ въ Мо-	

сквѣ, въ память Бородинской битвы.—Доб-  
рое дѣло.—О бурлацкомъ промыслѣ въ  
Юрьевецкомъ уѣздѣ.—Желѣзныя дороги въ  
Россіи . . . . . 96.

При этой книжкѣ приложены слѣдующія ри-  
сунки:

- 1) Императоръ Петръ I Великій.—2) Долина Юарданская.—
- 3) Долина Юсафатова.

Седьмая книжка народнаго журнала „Мірской  
вѣстникъ“ вышла и разослана подписчикамъ.

*Содержаніе ея слѣдующее:*

ОТД. I. Правительственныя распоряженія . . . . . 1.

Вѣсти изъ губерній:

Объ учрежденіи сельскихъ школъ въ Ка-  
шинскомъ уѣздѣ.—Ремесленная школа въ  
Харьковѣ. — Общественный сборъ хлѣ-  
бомъ на устройство школы и церкви.—О  
закладкѣ православнаго храма въ мѣстечкѣ  
Ейшишкахъ.—Ходатайство Калмыковъ Аст-  
раханской губерніи —Объ устройствѣ по-  
жарной части въ селеніяхъ крестьянъ Зуб-  
цовскаго уѣзда.—Мѣры предосторожности  
противъ пожаровъ въ Ярославлѣ . . . . . 19.

ОТД. II. Слово Черногорскаго архимандрита Никофо-  
ра къ прихожанамъ . . . . . 27.

	Поученіе крестьянамъ по случаю засухи.	
	<i>П. Чебоксаревъ</i> . . . . .	32.
	Палестина или Святая земля (съ 2 рис.) . . . . .	36.
ОТД. III.	Крестьянскія дѣла . . . . .	50.
	Хозяйственныя замѣтки . . . . .	55.
	Совѣты крестьянамъ о сохраненіи здоровья . . . . .	64.
	Разказы изъ естественной исторіи о живот- ныхъ (съ рис.) <i>Ю. Марковъ</i> . . . . .	81.
ОТД. IV.	Царь Петръ Великій (съ рис.) <i>И. Нестроевъ</i> . . . . .	87.
ОТД. V.	Разныя извѣстія:	
	Высочайшее пожертвованіе.—Пріютъ и учи- лище въ память въ Бозѣ почившаго Наслѣд- ника Цесаревича.—Православный храмъ въ Озургетѣ.—Образцовое училище глухонѣ- мыхъ въ Москвѣ.—Появленіе сибирской яз- вы въ Петрозаводскѣ—Движеніе горы.— О развитіи грамотности въ Тверскомъ удѣ- льномъ имѣніи . . . . .	107.

Портретъ Ея Королевскаго Высочества Принцессы Ма-  
рин Дагмары, помѣщается согласно объявленію, заявлен-  
ному при началѣ подписки на журналъ „Мірской Вѣст-  
никъ“ 1865 года.

Кромѣ того въ этой книжкѣ помѣщены слѣдующіе ри-  
сунки: 2) Зданіе, называемое домомъ Давидовымъ, нынѣ  
мечеть, въ Іерусалимѣ.—3) Видъ Іерусалима съ Дамас-  
ской дорожкѣ, отъ пещеры пророка Іереміи.—4) Бегемотъ.—  
5) Домикъ въ Саардамѣ, гдѣ жилъ Петръ Великій.

При этой книжкѣ, подписчикамъ на журналъ: „Мірской  
Вѣстникъ“, прилагается согласно условію бесплатно: сви-  
нокъ съ изображенія преподобнаго Максима-грека и крат-  
кое изложеніе о жизни и трудахъ преподобнаго.

